



## 贵黄高速公路主线建设进入收尾阶段

本报讯(通讯员 潘虹)日前,由中交二公局和中交四公局承建的贵黄高速公路黄平境内主体部分和附属设施均已完工,具备通行条件,预计今年内,从黄平全程高速开到贵阳,用时将从现在的2个多小时缩短到1个多小时。

贵阳至黄平高速公路项目主线全长120.6公里,是贵阳东出长三角经济区的便捷高速通道。该项目起点位于贵阳市南明区永乐乡,经贵阳市乌当区、黔南州的龙里县、贵定县、福泉市及黔东南州黄平县上塘镇,终点位于新州镇罗朗村,接余庆至凯里高速公路罗朗互通。

据了解,贵黄高速是贵州省内重点工程项目之一,项目总投资预

计221.7亿元,全长119.957公里,其中,贵阳市境内2.9公里,黔南州境内90.124公里,黔东南州境内26.933公里;设置为双向六车道,设计路基宽33.5米,设计时速100公里/小时;全线共有桥梁97座42733延米、隧道24座22430延米,桥隧比64%;采取PPP模式建设。

据黄平县高速公路建设指挥部介绍,目前,贵黄高速公路黄平境内主体部分和附属设施均已完工,具备通行条件,预计今年内全线贯通。贵黄高速全线贯通后,从黄平到贵阳只需要1个多小时的车程,大大缩短了两地通行时间,对黄平县招商引资、农产品外销起到积极推动作用,有效推动黄平经济发展,有力推进乡村振兴。

## 黄平县开展为立功受奖军人家庭送喜报工作

本报讯(通讯员 李家发 潘世仁)3月30日上午,黄平县平溪镇农丰村陈世宽的家中热闹非凡。“感谢你们为军队培养了优秀的人才,儿子在部队立功了,这不仅是老陈家的光荣,更是全县人民的光荣呀!希望你们继续支持世宽同志,让他安心在部队服役,再立新功!”在阵阵鞭炮声和热烈的掌声中,县委常委、县人武部政委吴重贵,县政协副主席吴朝兴,县退役军人事务局和平溪镇相关领导一行,来到立功军人陈世宽家中,将立功喜报送到了其父和妻子的手中,让他们共享这份荣耀和喜悦。

据了解,陈世宽是平溪镇农丰村人,他于2011年毕业于后服农村入伍成为黄平县人武部的一名士兵,由于该同志在部队表现突出,荣立三等功。因此才有了文章开头那一幕。

手捧着喜报,陈世宽的妻子杨真动情地说道:“只要是他选择的路,我一定会默默支持下去,我也会

把父母和孩子都照顾得好好的,让他安心服役,争取以更好的成绩和更优异的表现作为家乡父老争光。”

据统计,截至目前,黄平县已发放7名现役军人“三等功”喜报和57名“优秀士兵”的喜报。“立功受奖”凝聚着军人的辛勤汗水和无私奉献,也饱含着军人家属的大力支持和默默付出。县退役军人事务局联合县人武部及相关乡镇开展“送喜报”走访慰问活动,旨在表达社会各界对军属的崇高敬意,加强军人荣誉体系建设,宣扬立功事迹,激励黄平子女在部队建功立业、报效祖国,同时激发广大适龄青年参军入伍报国的热情,让军人成为全社会最尊崇的职业。

此次“送喜报”活动的开展,将党和政府对军人家属的关心送到了家门口,树立了参军光荣的社会风尚,营造了“关心国防、尊崇军人、热爱部队、敬重英雄”的浓厚氛围,提高了军人家属的自豪感、获得感、幸福感,让军功勋章闪耀新时代!

## 黄平县举行国家储备林项目建设林地流转及林木收储资金集中发放仪式

本报讯(通讯员 金虹杰 张军)4月2日,黄平县国家储备林项目2022年林地流转林木收储资金首次集中发放仪式在部分乡镇举行,发放现场,前来兑现的群众络绎不绝,脸上挂满了收获的喜悦。

“我家是2.4万元,我家是6万元”。在院坝上领到流转资金的村民余元友和唐定琴笑得合不拢嘴。正在签字的旧州镇岑花村龙灯甫组村民余元友一边拿着流转资金银行卡,一边激动连声地向我们介绍:“真的没想到通过国家储备林项目建设,还可以领到这么多钱,比我们采伐林木买卖划算多了。”

国家储备林建设是一项重要的惠民工程。近年来黄平县通过真实开展国家储备林建设项目,把更多的真金白银兑现到老百姓的腰包里,同时鼓励更多林农用“钱生钱”方式参与发展,让绿水青山真正变成金山银山,有效地带动当地林农持续增收。

旧州镇东门村梨树坳组因山多地少、林广人稀的区域条件,村民邓昌胜积极投身于国储林项目建设,将自身的闲置林地纳入国家储备林项目建设中来,第一批尝到“甜头”的他,满怀信心地向大家说:“我家

共有10口人,通过村组实施国家储备林项目建设林地流转和林木收储,我家分得的补助资金60739.2元,感谢党的政策好,我们领到了这么多钱。”

近年来,黄平县牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念抢抓国家储备林项目实施机遇,实现了国家得林木、社会得生态、地方得投资、企业得增效、林农得增收的目标。据了解,黄平县国家储备林项目建设总体规划面积248806.6亩,总投资为232021.68万元,其中一期30011.5亩,二期98795.1亩,三期120000亩,目前已完成林地流转、林木收储和基地建设面积30840亩。仅仅仪式当天,就兑现了新州镇、旧州镇等村收储资金7655961.59元,受益农户170户。

通过政策宣讲和资金兑现,让广大林农进一步加深对国储林项目建设的政策理解,有效推动项目建设工作,使林农真正成为最大的受益者;充分调动广大林农参与国储林项目建设的积极性和主动性,增强发展林业产业和保护森林生态的信心和决心,为推动国家储备林项目建设高质量发展奠定基础。

## 县纪委监委: 绷紧廉洁自律之弦 牢固构筑拒腐防线

本报讯(通讯员 潘胜天 潘锋)“……请自觉遵守中央八项规定精神及其实施细则,严格落实疫情防控相关要求,节俭文明祭祀,让清明节更‘清明’。”在清明节期间,黄平县纪委监委向全县党员干部发送廉洁短信,及时提醒大家时刻绷紧廉洁自律之弦,牢固构筑拒腐防线,营造风清气正的良好氛围。

节日期间,既是问候更是关心。近年来,黄平县纪委监委坚持以“节点”为“考点”,分别在元旦、春节、清明、五一、端午、中秋、国庆、升学季等时间节点向全县党员干部发送廉洁短信,并作为廉洁教育的有效手段固定下来,通过提醒的方式把一些违纪苗头和不良倾向遏制在萌芽状态,教育党员干部遵规守纪,不越红线。

“定期发送廉洁要求和廉洁提醒,让‘指尖上的廉洁教育’常态化,可以在以点带面、点面结合中增强廉洁教育的渗透力和精准度。”县纪委监委宣教室主要负责人表示,让廉洁短信成为全县广

大党员干部随身携带的“小警钟”,特别是在节假日等重要节点,使全县党员干部时刻保持清醒,自觉遵规守纪,把“节点”变成“洁点”。据悉,县纪委监委每年向全县党员干部发送廉洁短信均在30000余条以上。

与此同时,县纪委监委还通过通报曝光典型案例、公开举报渠道、组织监督检查组明察暗访等措施,督促各级党委(党组)在教育本部门、本单位党员干部坚守廉洁自律的“底线”、不越纪律规矩的“红线”的同时,认真履行主体责任、主动接受群众和社会监督。

“目前,黄平县党风政风持续上升上扬,政治生态持续向善向好,这与常抓不懈的廉政教育是分不开的。”县纪委监委主要负责人表示,下一步,将在“常”和“长”上下狠功,在“精”“准”“广”上出实招,不断激发党员干部的“廉”动力,为全县上下在新形势下大开发大开放、在乡村振兴进程中谱写新篇章提供坚强保障。

## 谷陇镇:

# 白茶采摘忙 村民乐开怀



图为黄平县谷陇镇青塘村白水河茶场村民在采摘春茶

本报讯(通讯员 陈孝新)冬去春来,又到采茶时节。近日,黄平县谷陇镇青塘村白水河茶场1700亩白茶进入采茶期,陆续开采,当地村民抢抓时机,积极做好新鲜春茶采摘供应市场。

走进白茶基地,放眼望去,鲜芽苍翠中带点白,一弯弯、一排排错落有致的茶树生长在半山间,微风徐来,伴随着一股淡淡的茶香沁人心脾,采茶的村民腰间挎着采茶的小竹篓,穿梭在茶叶基地,正

忙着采摘新茶。近年来,黄平县谷陇镇依托当地自身资源优势,通过引进优质客商企业,在青塘村大力发展茶叶种植,将昔日的荒山杂草坡变成如今的生态白茶基地,既守住生态底线,又促进当地村

民增收。

“你看,你采摘出来的这茶叶长度和品相有点过了,大家不能用指甲去掐,它要用提采,这样采摘来的新茶加工卖相才好……”在基地新茶收集处,来自谷陇镇新寨村的潘青合正一边给茶叶登记称重一边给村民们讲解新鲜茶采摘技术要领。潘青合也是白茶基地的受益人,自基地开始采摘茶叶生产运营以来,公司聘请他负责白茶基地的日常管理,日子久了,他也积累学会了不少茶知识。

来自谷陇镇教孝村的龙三妹笑着说:“我们现在年纪大了,又没有什么技术,去外面打工也没人要,现在不用去外面,在白茶基地干活,采茶基地每天还派专人接送,还安排有午饭,平均每天能挣到100多元的收入。不光减轻了我们的生活负担,日子也过得舒心。”除了采摘茶叶时节,平时茶基地施肥、除草、管理、采摘等活儿都需要人手。这几年,龙三妹和附近不少村民没有再外出务工,而是在茶叶种植基地务工。

据了解,今年黄平县谷陇镇青塘村白茶基地预计生产鲜茶(干茶叶)2500公斤左右,产值近90万元,有效解决稳定就业群众50余人,灵活采茶就业600余人,白茶产业俨然已经成为当地带动群众致富增收的支柱产业之一,同时也成为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新亮点。

## 一碗水乡:

# 中药材产业助力乡村振兴

本报讯(通讯员 姜安起 龙琦)眼下,正值春耕生产的好时节。在一碗水乡黄精种植基地里,映入眼帘的是一片热火朝天的农忙景象,村民们手拿锄头、弯着腰,正挥洒汗水种植黄精,播种乡村振兴的梦想,昔日寂静的山冈上一片春意盎然的景象。

“黄精喜生于土壤肥沃、土层深厚、表层水分充足、荫蔽的地方,春雨贵如油,刚刚下了雨,土地的水分充足,这种天气种植的成活率最高了,为了‘抢天气’,今天请了30名本地的劳动力进行种植,预计今天种植出35亩。”基地负责人也是致富带头人的王碧海信心满满地说道。

据悉,黄平县一碗水乡立足太子参产业发展的前提下,多渠道发展中药材种植业,形成以太子参为主黄精为辅的高标准中药材产业链。不断创新一碗水乡中药材产业发展模式,引导推动黄精产业与一二三产业同频发展和产业融合,借力国家“十四五”健康产业发展机遇打造符合一

碗水特色的中药材产业路子,逐步建成产业闭环结构,落实产业标准、追溯体系、质量体系、良种育种、标准化基地和销售等。实质性抓好生态农业种植和配套产业创新发展,推进产业振兴和品牌力打造。

“家里主要以种植太子参为主,恰好黄精种植的时间和太子参种植时间不冲突,利用空余的时间来家门口务工,一天120元,既能挣点家用,又能照顾家里老人和小孩。”基地务工妇女吴洪翠洋溢着幸福地说道。

近年来,一碗水乡紧紧围绕“创新”“特色”“产业融合”和“现代种业”立体式模式发展,以点带面,综合辐射太子参、黄精等高标准产业链建成。充分利用本地选育的高秆不倒苗多花黄金性状优势,全面扩大种植面积,通过基地示范引导、育种推广推广、专业部门认证、市场运营通渠等多渠道发力,形成一碗水独特的道地黄精产业体系,做成“一碗水黄精品牌”,助推形成县域特色产业。

“为壮大村集体经济,优化产业结构,建造产业园,去年就开始谋划,不断探索创新,采取‘村委会+合作社+农户’的运行模式大力发展村集体经济产业,今年在印地坝村实行了‘八月瓜+黄精’的新型套种模式300亩,杨龙坪村实施黄精种植200亩,以目前的市价,预计每亩可增收0.7万元”一碗水乡项目负责人杨高苏介绍道。

一碗水乡充分利用中药材资源优

势,努力把一碗水中药材交易市场打造成为在贵州具有一定影响力的中药材集散基地,形成生产、加工、销售一条龙服务体系,科学谋划一个特色产业,由村集体领办、能人(合作社)合办、群众跟办的产业发展模式,推动村强民富产业兴旺的良好局面。目前,一碗水乡形成太子参乡内种植3.41万余亩,乡外种植4万余亩,村集体经济黄精种植500亩,白及种植200余亩的中药材之乡。



图为当地村民在基地里种植黄精

## 纸房乡:

# 春来花开俏 蜂农分蜂忙

该乡生态环境好,森林资源丰富的资源优势,因地制宜发展养蜂产业,帮助群众在家门口实现增收致富。

“去年我尝试着养蜂100箱,刚开始我还很担心蜂蜜销路问题,后来在合作社的帮助下,我卖蜂蜜就挣了十多万元,今年我可得抓紧分蜂,多养几箱。”孙端奎说出了自己的心里话。因为儿子儿媳外出务工,自己需要在家照顾孙子孙

女上学,闲不住的孙端奎心里一直琢磨着要在家里干一番事业,村支两委知道他家情况后,主动帮他牵线搭桥到毛庭武处学习养蜂,尝到甜头的他,今年准备大干一番。

毛庭武向记者介绍,得益于安江高速穿境而过,从村里到邻近的余庆、瓮安县城均只有20分钟车程,产出的蜂蜜深受周边群众的好评,采蜜时节,打电话定

购蜂蜜的客户络绎不绝,加上邻近的金河村正在大力发展脐橙、苹果桃等水果产业,这为蜜蜂提供了丰富的蜜源,信心满满的他也在去年成立了毛庭武蜜蜂养殖合作社,准备和社员们一起努力把蜂蜜产业做大做强。

“这几天蜂农们趁着天气好,都在抓紧进行分蜂,我也已经和县农业农村局的农技专家联系了,过两天就要来村里,实地指导村里的蜂农们更科学地开展分蜂工作。”天马村第一书记冯雪飞说。

据了解,纸房乡现已成立蜜蜂养殖合作社3个,共有养殖户158户,养殖蜜蜂达3000箱,年产蜂蜜15000余公斤,产值达400万元。

## 弘扬新时代 奋斗精神

# 大山深处的村民健康“守护神”

——记黄平县翁坪乡潘家村村医潘寿兰

◎ 通讯员 杨玉娟 杨森德

“伯伯,血压较昨天降下来了一些,等明天再来测一下,我再看是否开药给您,不要担心,注意不能抽烟喝酒了,盐巴也要吃清淡些……”3月23日早8点,黄平县翁坪乡潘家村,潘寿兰一瘸一拐地来到高血压患者潘家家中,按时为他做血压测量,讲解如何调整生活方式。

42岁的潘寿兰,被村民们亲切地称为“跛脚村医”。身上的残疾并没有让她失去对生活的信心,在父母的鼓励下,她被磨砺得更加坚强,并以优异的成绩考上黔东南州卫校。中专毕业后,潘寿兰放弃了在县级医院实习的机会,果断回村干起了村医,至今已逾22年。

“记得小时候,家乡交通条件很差,相邻几个村都没有卫生室,老百姓几乎不知晓卫生知识,常常是小病只能忍着,病情严重,就叫几个年轻人用竹架抬到

县里去看,单程就要花上三四个小时。”潘寿兰说,在自己出生8个月的时候,正是因为村里没有专业的医疗人员,延误了小儿麻痹症的治疗,使得她肢体四级残疾,从此走路只能一瘸一拐。

村里缺医少药的情景时常在潘寿兰眼前浮现,看到很多人像她一样因病而苦,掌握了医学知识的潘寿兰下定决心,用自己的汗水和真心,让村里的人走最少的路、花最少的钱把病看好。

距离县城70多公里的潘家村,山岭起伏,梁崩交错。尽管行动不便,但无论天晴下雨、风霜雨雪,只要村民有需要,总能见到潘寿兰一瘸一拐地出现。行医20多年来,她累计入户看诊4万多公里,被村民们誉为大山深处的健康“守护神”。

去年除夕,由于普降大雪,路面到处结冰,长期病重卧床的老人吴珍美半夜

全身发热。得到消息后,潘寿兰不顾天黑路滑,带上药品器具,跛着脚,去给老人看病、打针、输液,直到老人退烧后才回家。

村医生涯中,类似的情况数不胜数,最令潘寿兰难忘的是2008年8月13日,夜里下着瓢泼大雨,一个村民的孩子发热,她拿着手电要赶过去,结果不慎脚下一滑摔倒在地,为了保护药箱,自己摔得鼻青脸肿,头部受伤出血,但她还是忍着痛去给孩子看病。“家属在半夜打来电话,这本身就是对我的一种信任和托付,我感到非常荣幸。”潘寿兰说。

心里时刻装着村民,把他们当家人,时常不定期入户为村民做大病、慢性病排查,为老年人定期检查身体,帮助患者疏导情绪……潘寿兰用真诚和关爱赢得了村民们的信任,村民也把她当亲人。

因丈夫外出务工,家里只剩下潘寿兰和年过六旬的父母,村支两委干部、驻村干部以及四邻乡亲不仅每年农忙时自发帮她干农活,平时也隔三岔五地帮她做家务、照顾老人。

“一个人,一个药箱,一个村庄,‘一瘸一拐’就是22年。22年里,她每天都要从山沟到山头,再从山头到山沟,一个月差不多走坏一双鞋,却依然在风雨中用信念和坚守,换来了当地民众的健康。”驻村第一书记潘开义情不自禁地在朋友圈为潘寿兰点赞。在他看来,这种把自己人生最美好的年华默默奉献给基层卫生事业的精神,将会不断影响着更多人投身到乡村振兴中来。

当下,新冠疫情的防控还未过去,潘寿兰说,她将继续用自己的微薄之力守护村民们的身体健康。